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KẾ HOẠCH BÀI DẠY
TÊN BÀI DẠY: ÔN TẬP GIỮA KÌ II
Môn học/Hoạt động giáo dục: Toán; lớp: 11
Thời gian thực hiện: 01 tiết
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức 
- HS củng cố lại và nắm chắc được các kiến thức, sử dụng linh hoạt các định nghĩa, tính chất vào các bài tập của CHƯƠNG VI, VII.
2. Năng lực 
- Tư duy và lập luận toán học: xuyên suốt trong bài dạy .
- Giao tiếp toán học: xuyên suốt trong bài dạy .
- Mô hình hóa toán học: HS sẽ được thực hành mô hình hóa toán học bằng cách áp dụng các quy tắc và khái niệm về hàm logarit làm các bài toán liên quan thực tế, liên môn.
- Giải quyết vấn đề toán học: HS sẽ có cơ hội giải quyết các bài toán liên quan đến quan hệ vuông góc trong không gian, các tích chất các hàm số bằng cách áp dụng kiến thức đã học và các kỹ năng giải quyết vấn đề toán học.
3. Phẩm chất
- Có ý thức học tập, ý thức tìm tòi, khám phá và sáng tạo, có ý thức làm việc nhóm, tôn trọng ý kiến các thành viên khi hợp tác.
- Chăm chỉ tích cực xây dựng bài, có trách nhiệm, chủ động chiếm lĩnh kiến thức theo sự hướng dẫn của GV.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
[bookmark: _GoBack]1. Đối với GV:  Tài liệu giảng dạy, giáo án, đồ dùng dạy học.
2. Đối với HS: BT, vở ghi, giấy nháp, đồ dùng học tập (bút, thước...), bảng nhóm, bút viết bảng nhóm, điện thoại hoặc laptop.
- Thiết kế sơ đồ tư duy trên phần mềm điện thoại hay laptop, gửi trước cho GV.
Nhóm 1,3: Nội dung trọng tâm chương VI
Nhóm 2,4:   Nội dung trọng tâm chương VII
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG 
a) Mục tiêu: 
- Tạo hứng thú, thu hút HS tìm hiểu nội dung bài học.
- Học sinh nhớ lại các kiến thức ở chương VI, VII, xem lại vở ghi hai tiết ôn tập chương
b) Nội dung: HS thực hiện làm và trả lời nhanh phần bài tập trắc nghiệm theo sự hướng dẫn của GV.
Câu hỏi thảo luận: PHT 1
Câu 1. Điều kiện xác định của  là:
A..	B..	C..	D..
Câu 2. Tập xác định của hàm số  là:
A..	B..	C..	D..
Câu 3. Hàm số nào sau đây nghịch biến trên tập xác định của nó?
A..	B..	C..	D..
Câu 4. Nếu  thì  bằng:
A..	B..	C..	D..
Câu 5. Nghiệm của phương trình là:
A..	B..	C..	D..
Câu 6. Nghiệm của phương trình  là:
A..	B..	C..	D..
Câu 7. Cho mặt phẳng  vuông góc với mặt phẳng  và a là giao tuyến của  và . Trong các phát biểu dưới đây, phát biểu nào đúng?
A. Đường thẳng  nằm trên  thì  vuông góc với .
B. Đường thẳng  nằm trên  và  vuông góc với a thì  vuông góc với .
C. Đường thẳng  vuông góc với a thì  vuông góc với .
D. Đường thẳng  vuông góc với  thì  vuông góc với .
Câu 8. Cho hình chóp tứ giác đều . Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Số đo của góc nhị diện bằng .
B. Số đo của góc nhị diện bằng .
C. Số đo của góc nhị diện bằng .
D. Số đo của góc nhị diện bằng .
Câu 9. Cho khối lăng trụ có diện tích đáy bằng  và chiều cao bằng .Thể tích của khối lăng trụ đó bằng:
A. .	B. . 	C. . 	D. .
Câu 10. Câu Cho hình chóp  có đáy  là hình vuông,  vuông góc với mặt đáy. Đường thẳng  vuông góc với mặt phẳng nào sau đây?
[image: ]
A. .		B. .		C. .		D. .
c) Sản phẩm: HS trả lời được đáp án và giải thích được tại sao chọn đáp án đó.
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d) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
- GV tổ chức cho lớp làm bài trắc nghiệm(NB) của chương VI, VII trên ứng dụng quizizz( hoặc ứng dụng khác) hoặc phát phiếu . 
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện làm bài tập trắc nghiệm theo cá nhân hay nhóm.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
- Cùng hs xem lại các câu sai và cho hs xung phong giải thích những câu sai( nếu có) và cộng điểm cho Hs nếu đúng.
- GV chỉnh lại một số sai sót phổ biến của hs
Bước 4: Kết luận, nhận định: 
- GV đánh giá kết quả của HS: cho điểm theo thứ tự cao thấp và cộng điểm( nếu có)
- GV chốt lại các kiến thức chuẩn bị cho Ôn tập giữa kì 2 gồm chương VI, VII
- GV trình chiếu sơ đồ tư duy của chương VI, VII đã làm từ các bài ôn tập chương (hay đã giao cho HS ở nhà) làm trên các phần mềm.
B. HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
a) Mục tiêu:
- HS ôn tập lại: 
+ Chương VI. HÀM SỐ MŨ VÀ HÀM SỐ LÔGARIT
+ Chương VII. QUAN HỆ VUÔNG GÓC TRONG KHÔNG GIAN
b) Nội dung:
- HS hệ thống hóa kiến thức trong chương VI, VII theo yêu cầu, dẫn dắt của GV. 
c) Sản phẩm: HS trình bày sơ đồ tư duy.
d) Tổ chức thực hiện:
	HĐ CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM DỰ KIẾN

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
- GV chia như sau: ( đã làm ở nhà)
Nhóm 1,3: Nội dung trọng tâm chương VI
Nhóm 2,4: Nội dung trọng tâm chương VII
- GV chiếu sơ đồ tư duy của 4 nhóm. Gv chọn ngẫu nhiên 2 nhóm trình bày 2 nội dung chương VI, VII
+ Mỗi Nhóm cần cử một đại diện lên bảng trình bày về sơ đồ của nhóm mình.
+ Các nhóm khác lắng nghe và cho ý kiến nhận xét.
- GV quan sát, nhận xét bài làm của HS.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS theo dõi SGK, chú ý nghe, tiếp nhận kiến thức, hoàn thành các yêu cầu nhóm, trả lời câu hỏi.
- GV quan sát hỗ trợ, hướng dẫn. 
Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
- HS giơ tay phát biểu, lên bảng trình bày
- Một số HS khác nhận xét, bổ sung cho bạn. 
Bước 4: Kết luận, nhận định: GV tổng quát lưu ý lại kiến thức trọng tâm  
	Ôn tập kiến thức đã học trong chương VI. VII
- Các sơ đồ tư duy các nhóm.
- Các nhóm có thể sử dụng để tham khảo.
Chương VI:
+ Luỹ thừa, logarit
+ Hàm số mũ và hàm số lôgarit
+ Phương trình, bất phương trình mũ và lôgarit
Chương VI:
+ Hai đường thẳng vuông góc
+Đường thẳng vuông góc với mặt phẳng
+ Phép chiếu vuông góc. Hai mặt phẳng vuông góc
+Khoảng cách
+Thể tích


C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
a) Mục tiêu: Học sinh củng cố lại kiến thức đã học.
b) Nội dung: HS vận dụng các kiến thức của bài học làm bài tập tự luận
c) Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS về các bài tập
d) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
- GV cho HS làm câu hỏi tự luận:
Bài 1. Giải các bất phương trình sau:
a)			b) 
Bài 2.	Nhắc lại rằng, độ  của một dung dịch được tính theo công thức trong đó  là nồng độ  của dung dịch đó tính bằng mol/L. Nồng độ  trong dung dịch cho biết độ acid của dung dịch đó. 
		1. Dung dịch acid A có độ pH bằng 1,9 ; dung dịch B có độ pH bằng 2,5. Dung dịch nào có độ acid cao hơn và cao hơn bao nhiêu lần
	2. Nước cất có nồng độ  là . Nước chảy từ một vòi nước có độ  từ  đến  thì có độ acid cao hay thấp hơn nước cất.  
Câu 3. Cho hình thoi [image: ] tâm [image: ] có cạnh [image: ] và có [image: ]. Trên đurờng thẳng vuông góc với mặt phẳng [image: ] tại [image: ] lấy điểm [image: ] sao cho [image: ].
a) Chứng minh tam giác [image: ] là tam giác vuông và [image: ] vuông góc với [image: ].
b) Chứng minh: [image: ]; [image: ].
c) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng [image: ] và [image: ].

- GV tổ chức cho HS hoạt động thực hiện nhóm đôi làm bài Bài 1,2; cá nhân làm bài 3
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS quan sát và chú ý lắng nghe, thảo luận nhóm, hoàn thành các bài tập GV yêu cầu.
- GV quan sát và hỗ trợ.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
- Câu hỏi nhóm đôi: HS lên bảng trình bày, các HS chú ý sửa lỗi sai.
- Mỗi bài tập GV mời HS trình bày. Các HS khác chú ý chữa bài, theo dõi nhận xét bài trên bảng.
Bước 4: Kết luận, nhận định: 
- GV chữa bài, chốt đáp án, tuyên dương các hoạt động tốt, nhanh và chính xác.
Kết quả: 
Câu 1. Giải các bất phương trình sau:
a)			b) 
Lời giải
a) Điều kiện : .
Khi đó, do cơ số  nên bất phương trình đã cho trở thành
.
Vậy nghiệm của bất phương trình là .
b) Điều kiện : .
Khi đó, do cơ số  nên bất phương trình đã cho trở thành
.
Kết hợp với điều kiện (*), ta được nghiệm của bất phương trình là .
	
Câu 2. Lời giải:
     1.   + Dung dịch Axit A có có nồng độ nồng độ  là
			
+ Dung dịch Axit B có có nồng độ nồng độ  là
			
	+ Do nên dung dịch A có độ axit cao hơn và cao hơn gấp  lần.
Như vậy độ tỉ lệ nghịch với độ axit
2. Độ của nước cất là :
	.
Do 7>6,7 nên nước chảy từ vòi có nồng độ axit cao hơn nước cất.
Câu 3. Cho hình thoi [image: ] tâm [image: ] có cạnh [image: ] và có [image: ]. Trên đurờng thẳng vuông góc với mặt phẳng [image: ] tại [image: ] lấy điểm [image: ] sao cho [image: ].
a) Chứng minh tam giác [image: ] là tam giác vuông và [image: ] vuông góc với [image: ].
b) Chứng minh: [image: ]; [image: ].
c) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng [image: ] và [image: ].
Lời giải
[image: ]
a) Hai tam giác [image: ] và [image: ] có [image: ] chung và [image: ] nên chúng bằng nhau
Do đó [image: ], suy ra tam giác [image: ] vuông tại [image: ].
Mặt khác: [image: ]
Như vậy: [image: ] 
b) Gọi [image: ] là trung điểm của [image: ].
Vì [image: ] nên [image: ]. 
Và [image: ] nên [image: ]. Ta suy ra [image: ] là góc giữa hai mặt phẳng [image: ] và [image: ].
Trong tam giác vuông [image: ], ta có:
[image: ]
Trong tam giác vuông cân [image: ], ta có [image: ]
Như vậy: [image: ] do đó tam giác [image: ] vuông tại [image: ]
Hay [image: ].
Chứng minh tương tư, ta cũng có: [image: ].
c) Ta có: [image: ] [image: ] là đường vuông góc chung của [image: ] và [image: ].
Như vậy: .
* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
· Ghi nhớ kiến thức trong bài. 
· Hoàn thành các bài tập trong SBT
· Chuẩn bị thi giữa gì II.
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